



Tokaji Múzeum-
Világörökségi Bormúzeum

3910 Tokaj

Bethlen Gábor utca 7., 47/352-636,
info@tokajimuzeum.hu



Serház utca 55., 47/552-050
info@bormuzeum.eu

**Konferenciák, rendezvények, szakmai tapasztalatszerések, műhelybeszélgetések
megrendezésére**

Tokaji Múzeum napja - szakmai tapasztalatszerése

Pályázati azonosító: 209108/00030

Szakmai beszámoló

A Tokaji Múzeum 2022-ben ünnepelte alapításának 60. évfordulóját. Az évfordulóra rendezett jubileumi konferenciánkon vetődött fel a jelenlévők javaslatára, hogy évenként egy alkalommal ismét össze kellene jönnünk, hogy az eltelt egy év tapasztalatait megbeszéljük, sikereinkről (esetleges kudarcainkról) hírt adjunk egymásnak. Az ötletet tett követte, igaz egy kicsit módosított formában. Nem előadásokra kértük fel a kollégákat, hanem egy kerekasztal beszélgetésre. Úgy véltem, hogy ez a „lazább” forma őszintébb beszélgetést eredményezhet, amit a végeredmény bizonyított. A meghívottak körét is módosítottam, hiszen a terv az lett volna, hogy minden olyan érdeklődő legyen jelen, akik a múzeumi munkát szívükön viselik. Végül szűkült a kör és a két vármegye múzeumi munkatársainak küldtünk meghívót. Magyarazatot erre a meghívóban adtam: „a két szomszédos vármegye (Szabolcs-Szatmár-Bereg és Borsod-Abaúj-Zemplén) múzeumainak baráti találkozója/tapasztalat cseréjére invitálok minden kedves munkatársra. Valljuk be, országunk ezen szegletén elhelyezkedő közgyűjteményi intézmények közel hasonló gondokkal, problémákkal küzdenek. Ha a megoldás nem is lehet azonos, egymás eredményeiből, javaslataiból sokat meríthetünk. Miben lenne ez más, mint az eddig már többek által is megszervezett regionális találkozók? Talán abban, hogy nem szeretnénk szigorúan szakmákra/osztályokra lebontani a problémákat. Egységben néznénk a MÚZEUMOT. Meg abban is, hogy inkább egy baráti találkozóra, eszmecserére invitáljuk a múzeumok dolgozóit, kilépve a szigorú előadás-konferencia keretek közül.” Három előadót kértem fel vitaindítónak, akik intézményeikben tapasztalt „megoldásokkal” járták körbe a megadott témákat.

A találkozó menete:

Posta György Tokaj város polgármesterének köszöntése után, az alábbi témákat jártuk körbe:

- **Kiút-/megoldáskeresés a kényszerbezárásokra**
Előadó: Dr. Bodnár Mónika Herman Ottó Múzeum – Néprajzi Tár vezetője
- **Hogyan tud, ill. kell-e lépést tartani a múzeumnak a technológiai kihívásokkal?**
Előadó: Vécseiné Lakatos Bernadett Jóna András Múzeum – Múzeumpedagógiai és közönségkapcsolati osztályvezető
- **Közönségből közösség?!**
Dr. Cserevnyák László – Szatmári Múzeum - igazgató

A találkozó időpontja: 2023. május 22. (hétfő) 10:00 óra

Helyszín: Világörökségi Bormúzeum (Tokaj, Serház utca 55.)

A beszélgetés/vita után egy közös ebéddel folytattuk a találkozót, majd bemutattuk városunk 2 múzeumát.

A tanácskozás első és talán a **legfontosabb sikere** az volt, hogy lesz folytatása a két vármegye múzeumainak találkozásának. A nyíregyházi Kállay Gyűjtemény igazgatója, Dohanics László invitálta meg 2024-re a jelenlevőket.

Szintén sikerként könyvelem el, hogy a két vármegye szinte valamennyi múzeuma képviseltette magát. A Magyar Nemzeti Múzeum tagintézményei nem tudtak csak jelen lenni, mivel részükre L. Simon László főigazgató úr állománygyűlést hívott össze erre a napra, ami természetesen felülírta a mi szakmai találkozónkat.

Úgy vélem a három téma jó választás volt. Bár mindhárom előadónk a jó tapasztalatokat, pozitív probléma megoldásokat mutatta be, de igen hamar kiderült, hogy ezek nem mindenhol alkalmazhatóak. Bár a jelenlevők között valamennyien önkormányzati fenntartású intézmények vagyunk, a települések lélekszáma, gazdasági helyzete igen csak befolyásolja a működési feltételeket. A legnagyobb gond azonban – szinte mindenhol -, a **létszámhiány**. Hiába a jó ötlet, talán a technikai kivitelezés is megoldható, ha nincs elég dolgozó (minél több online megosztás, utazó/bőrönd múzeum, közösségteremtő programok szervezése).

- Az első téma megvitatása (kényszermegoldások) inkább előre mutatás, ha (reméljük nem következik be) ismét bezárásokra köteleznék a múzeumokat. valamennyi jelenlevő vélemény: sem anyagiakban, sem a látogatók szempontjából nem jó megoldás.
- A technikai kihívásokkal való lépéstartás – bár jelenleg elvárás -, de hosszú távon nem megoldás egyes múzeumokban (javíttatási költségek, állandó frissítés, megújuló tartalom igénye) Felmerülhet a látogató elvesztése – holott pontosan a fiatalok felé történő nyitás a cél vele -, miért menjek és fizessek érte, ha ingyen és otthonról is megnézhetem.
- Az állandó aktív közösség, segítő, baráti aktivisták száma fokozódik. Mi ennek az oka? Talán az elöregedés és a fiatalok érdektelensége?

A beszélgetések/vita során nem tudtunk megnyugtató konszenzusra jutni. Úgy vélem, hogy ezért is – na meg hogy állandó kapcsolatban legyünk egymással -, jó döntés volt a két vármegye múzeumainak évenkénti találkozásját elindítani.

A múzeum a megítélt pályázati támogatással úgy vélem jól sáfárkodott. Bár jóval jelentősebb összegre pályáztunk (1 500 000,- Ft), de sajnos csak 500 000,- Ft-ot ítétek meg támogatásunkra. Így az eredeti terveket jelentősen át kellett írunk. A nagyobb létszámú előadók számát 3 főre redukáltuk le és a tervezett kiadvány (a találkozón felszólalók előadásait szerettük volna egy kis füzetben összefoglalni) előállítását is elmaradt. A megítélt összegből a 3 előadó tiszteletdíját és a meleg ebédet tudtuk csak finanszírozni.

- a Tokaji Múzeum honlapjára egy rövid összefoglalót és a fotókat feltettük, híradást a találkozóról a múzeum facebook oldalán adtunk

Tokaj, 2023. július 4.

Nagyné Bősze Katalin

igazgató